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ATA DA 13º SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DA 7ª LEGISLATURA 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE TRACUATEUA, REALIZADA NO DIA 7 DE JUNHO DE 

2024. 

 

Aos sete dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e trinta minutos, no 

Plenário Vereador João Osório do Rosário da Câmara Municipal de Tracuateua, nesta Cidade  de 

Tracuateua, Estado do Pará, tem início a 13º Sessão Ordinária do 1º Período Legislativo do ano de 

2024 da 7ª Legislatura da Câmara Municipal de Tracuateua, sob a Presidência do senhor Vereador 

Francisco Emanoel Paiva de Sousa e secretariado pelos Legisladores Raian Vieira e Jose Luiz, 

correspondendo, respectivamente, ao primeiro e segundo Secretário. O Senhor Presidente convida o 

Vereador Neném Tracuateua para fazer a oração do dia, e logo em seguida convida o primeiro 

Secretário para fazer a chamada nominal dos senhores Vereadores que, além dos da Mesa, são 

verificadas as presenças dos Senhores Legisladores, a saber: Aldrin do Socorro Ferreira, Davi Gama 

da Silveira, José Adilson da Silva, Raimundo Ennis Reis da Silva, Wítalo José Araújo de Oliveira, João 

Marcelo, Raian Vieira e Wilson Paulinho, Aline Paula Melo. Os Vereadores participaram de forma 

presencial, seguindo os protocolos sanitários previstos em Lei. Composta a Mesa e feita à verificação 

do quórum regimental, o Senhor Presidente declara aberta a sessão. Colocada a ata da 12º sessão 

ordinária, em discussão, sem discussões foram colocadas para votação e em seguida, aprovada por 

unanimidade. O presidente solicita ao primeiro secretário para fazer a leitura do expediente constante 

na pauta:  Relação de Pareceres: Parecer n° 05, de procedência da comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final, manifestando favoravelmente ao projeto de lei n°11/2024, processo n° 097, de 

iniciativa do executivo municipal. Ementa: dispõe sobre o enquadramento dos agentes comunitários 

de saúde (ACS) e agentes de combates às endemias (ACE) ao plano de cargos, carreira, e de salários 

dos servidores da secretaria municipal de saúde de Tracuateua. Parecer n° 06, de procedência das 

comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e Finanças e Orçamento, manifestando 

favoravelmente ao projeto de lei n°12/2024, processo n° 099, de iniciativa do executivo municipal. 

Ementa: sobre as diretrizes para a elaboração da lei orçamentária anual de Tracuateua para o 

exercício financeiro de 2025 e dá outras providências. Parecer n° 02, de procedência da comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final, manifestando favoravelmente ao projeto de lei n° 02/2024, 

processo n° 096, de iniciativa do vereador presidente Emanoel da Vila Socorro. Ementa: institui, no 

calendário oficial do município de Tracuateua, a última sexta-feira do mês de outubro como dia 

municipal da proclamação do evangelho e dá outras providências. Relação de Requerimentos: 

Requerimento de iniciativa do vereador Davi Gama, solicitando relação de placas, modelo, ano, 

RENAVAM e registros fotográficos dos veículos locados às secretarias municipais de educação e 

saúde, assim como os respectivos contratos licitatórios originais e, se houver, aditivos vigentes. 

Requerimento de autoria do parlamentar Nenê Tracuateua, solicitando construção de um triângulo para 

viabilizar a sinalização da rua da amizade.  Requerimento de autoria da vereadora Paula Melo, 

solicitando serviços de manutenção no ramal do Pinheiro, no perímetro do aterro conhecido como 

“Boi Velho” até a Assembleia de Deus. Requerimento de autoria da parlamentar Paula Melo, 

solicitando serviços de manutenção no perímetro do ramal da ladeira, situado à comunidade de Santa 

Tereza. O presidente convida o vereador Davi Gama para apresentar e defender seu requerimento. O 

parlamentar inicia cumprimentando os presentes. Apresenta e expôs argumentos os quais defendem 

seu requerimento e explica os motivos pelo que está solicitando e pede a compreensão dos 

parlamentares para que seja aprovado. O presidente coloca o requerimento em discussão e, após, 

votação. É aprovado por unanimidade. O presidente convida a vereadora Paula Melo para apresentar 

e defender seus requerimentos. Cumprimenta os profissionais da saúde presentes (ACE e ACS). 

Justifica as necessidades de suas solicitações e pede a compreensão dos demais vereadores para suas 
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proposituras sejam aprovadas. O presidente os coloca em discussão. Ninguém manifesta objeção e o 

senhor presidente os põe para votação. São aprovados por unanimidade. O presidente coloca o projeto 

de lei nº11/2024 de autoria do executivo municipal. Ementa: dispõe sobre o enquadramento dos 

agentes comunitários de saúde (ACS) e agentes de combates às endemias (ACE) ao plano de cargos, 

carreira, e de salários dos servidores da secretaria municipal de saúde de Tracuateua. A matéria é 

colocada em discussão, na ocasião os parlamentares participam de forma significante na discussão, 

expondo argumentos os quais parabenizam e destacam a importância dos esforços e dos trabalhos 

dos profissionais da saúde para o município e a população. Em seguida, o presidente concede a fala 

em tribuna a Senhora Suely, presidente do sindicato dos trabalhadores da categoria dos ACS e ACE. 

Cumprimenta os parlamentares e os pressentes. Destaca a importância do momento e pede desculpas 

aos profissionais por sua falha ao deixar a entidade em mão de terceiros e não pôde observar a falta 

do estudo de impacto financeiro ao projeto. Faz a explicativa de algumas condicionais, justificando-

as. Conclui a fala agradecendo o empenho da casa de lei em aprovar o projeto de lei e parabeniza aos 

profissionais ACE e ACS pela conquista. O presidente faz suas considerações finais acerca do projeto 

de lei que foi votado em 1º turno com êxito e em segundo momento em 2º turno com êxito também. 

O presidente coloca o projeto de lei em votação e como ninguém apresenta objeção, declara aprovado 

em 2º turno por unanimidade. O presidente coloca em discussão o projeto de lei nº12/2024 de autoria 

do executivo municipal. Ementa: dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da lei orçamentária 

anual de Tracuateua para o exercício financeiro de 2025 e dá outras providências. É concedida a 

palavra ao vereador Raian Vieira para discutir sobre o projeto. Congratula com os demais 

legisladores e a comunidade presente. Diz que a matéria ora em discussão foi tramitada nas comissões 

competentes: Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final (presidida por ele) e Finanças e 

Orçamento (presidida pelo vereador Neném Tracuateua). Relata que foi feita uma reunião com as 

comissões para discutirem o projeto de lei e feito análises. Na ocasião, cita pontos importantes 

tratados na reunião os quais subsidiaram a conclusão dos pareceres dos relatores e das comissões. O 

projeto continua em discussão. Como mais ninguém se manifesta, o senhor presidente o coloca para 

votação. É aprovado em 1º turno por unanimidade dos presentes. O presidente coloca em discussão 

o projeto de lei n° 02/2024 de autoria do vereador Emanoel da Vila Socorro. Ementa: institui, no 

calendário oficial do município de Tracuateua, a última sexta-feira do mês de outubro como dia 

municipal da proclamação do evangelho e dá outras providências. Sem discussão, o projeto é 

colocado para votação em 1º turno e aprovado por unanimidade dos presentes. Iniciando a segunda 

parte da ordem do dia, é concedida a fala aos vereadores inscritos no livro de oradores. O presidente 

concede a fala ao vereador Wilson Paulino. Cumprimenta todos. Direciona sua fala aos ACE e ACS 

e os parabeniza pela conquista e pelos esforços. Enfatiza ainda os esforços e trabalhos feitos pelos 

vereadores nas comunidades e no município. Elenca os serviços realizados pelos secretários e pelo 

prefeito municipal e destaca as limitações pelo período invernoso. Sugere que o prefeito e o secretário 

de obras pudessem observar os pontos mais críticos para realizarem as devidas manutenções 

emergenciais. No mesmo direcionamento, sugere que seja feito uma reunião para encontrar uma 

solução: aluguéis de maquinários e compra de materiais e, caso os recursos não suprima a 

necessidade das manutenções, que a prefeitura faça uma dispensa de licitação. Destaca os esforços 

da secretaria de cultura nos preparativos para o festival junino do município e os parabeniza. Conclui 

a fala agradecendo pela oportunidade. Na oportunidade, o vereador Emanoel contribui com a fala do 

parlamentar Wilson e pontua que não concorda com o vereador Wilson quando fala para prefeitura 

realizar dispensa de licitação. O presidente concede a fala ao Davi Gama. Cumprimenta os demais 

vereadores e os presentes, em seguida, enfatiza que a agricultura do município de Tracuateua já 

liderou o plantio de feijão a nível nacional, e não temos nenhuma fábrica ou indústria no município. 

A única empresa que há no município é a prefeitura e por isso a maioria dos jovens precisam deixar 

suas famílias e o município para ir em busca de emprego em outro estado e alguns deles não têm um 
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bom estudo para, ao chegar lá, conseguirem um bom emprego. Caso a gestão investisse na agricultura 

do município, essas pessoas não precisariam sair de suas casas para outro estado. Há falta de interesse 

da gestão, em fazer algo pela agricultura. Diz que o caminhão que a Secretaria de Estado de 

Desenvolvimento Agropecuária e da Pesca – SEDAP – cedeu à secretaria de agricultura é usado para 

politicagem, pois acompanhou a movimentação deste caminhão e pôde observar que o mesmo está 

transportando caixa d’água e motores para a perfuração de poços, fazendo política para a gestão e 

deixando de lado o agricultor que precisa do caminhão. Logo após, o vereador fala sobre as 

reclamações que são feitas nas escolas, as faltas de gases e merendas. Observa que na creche da Tia 

Bibi a merenda escolar não dura doze dias. Isso faz com que os professores liberem as crianças antes 

do horário, os prejudicando no ano letivo. Na oportunidade citou um funcionário de serviços gerais 

no qual seu salário é R$ 1.412,00 e quando é pesquisado o contracheque do senhor Samuel Reis da 

Costa é encontrado no portal transparência o valor de R$ 5.094,00, com isso pode-se interpretar 

várias coisas. O vereador ainda diz que este governo “rachadinha” não é mais novidade, funcionários 

recebendo certos valores para serem repartidos. É vergonhoso para o prefeito municipal, pois quando 

era vice-prefeito fazia licitação ao vivo para todos verem e hoje há uma gestão cega. Observa-se 

também que há secretários milionários no município. Diz o valor do salário que os secretários devem 

receber, e relata que eles fazem milagres, pois o valor de um vereador é até maior que de um 

secretário municipal e o mesmo não consegue fazer o que os secretários conseguem: trocar de carro 

todos os anos, construir mansões, etc. Em seguida, o vereador fala sobre os valores que foram 

destinados ao festival junino do município. A gestão explicou que foram emendas dos deputados, 

contudo, o vereador questiona o porquê não foram investidos na agricultura, saúde e educação. 

Agradece a oportunidade e deseja um bom final de semana a todos. O vereador presidente Emanoel 

contribui com a fala do vereador e responde um questionamento da Senhora Suely e relata que se 

sente muito representado como eleitor do município pelo vereador Davi, pois o mesmo juntamente 

com a comissão de saúde desta casa já fez várias denúncias no Ministério Público Federal, na 

ouvidoria do Tribunal de Contas dos Municípios e entre outros órgãos e, com isso, foi obtido êxito e 

o município foi intimado a devolver o dinheiro do povo. O presidente concede a fala ao vereador 

Talito. Convida a população para a festividade do círio da comunidade do Jacareteua. Agradece a 

oportunidade e deseja um bom final de semana a todos. O presidente concede a fala ao vereador José 

Adilson. Inicia a fala solicitando o tempo regimental, em seguida, fala sobre a agricultura do 

município, pois está passando por uma necessidade de maquinário para o preparo da terra para o 

plantio da mandioca e do feijão. Também enfatiza que o município já foi um dos maiores produtores 

e hoje em dia está no descaso. Solicita aos demais vereadores que têm deputados aliados para que 

solicitem recursos para agricultura visando melhorar a situação dos agricultores. Questiona se não 

tiver o preparo para o plantio e passar um ano sem mandioca para a produção da farinha. Agradece 

pela oportunidade e deseja um bom final de semana a todos. O presidente concede a fala ao vereador 

e professor Raian Vieira. Inicia sua fala cumprimentando os demais vereadores e os presentes, em 

seguida destaca que concorda com as falas do vereador José Adilson por ser um parlamentar atuante 

na área da agricultura, mas com base na fala do vereador Davi que disse que o município não fez 

nada na agricultura é um pouco exagerado da parte do parlamentar, não devemos dizer que não foi 

feito nada, mas respeita a sua opinião. Mas todos os trabalhos feitos nunca serão o suficiente, pois a 

demanda é muito grande, mas devemos recorrer aos deputados para conseguir os recursos para o 

município. O vereador Aldrin contribui com a fala do parlamentar, relatando que têm 2 tratores na 

região dos campos realizando serviços e necessita de mais maquinários para suprir a necessidade. 

Retornando o uso da palavra, o vereador discute sobre a fala do vereador Davi que falou sobre os 

custos do festival junino, e o questiona se caso o festival não fosse realizado não seria argumentado 

da mesma maneira, por ser um momento marcante e por irresponsabilidade não acontece, então 

devemos analisar mais as situações para que seja exposta, relata o vereador Raian. Na oportunidade 
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a vereadora Paula Melo contribui com a fala do vereador e destaca que os deputados têm orçamentos 

destinados à saúde, educação e cultura. À prefeitura cabe à ornamentação, palco e estrutura, pois esta 

não ganha tudo dos deputados. Também diz que já foram feitos muitos trabalhos na agricultura, pois 

apesar de ser mais atuante na área da saúde, mas já foi solicitada e fez o que lhe foi orientada: 

cadastros de agricultores para que os mesmos pudessem conseguir os cortes de terra. Mas não foram 

contemplados todos os agricultores, pois a demanda é maior que a oferta e foi citado que é mais fácil 

cobrar do que apresentar o que seja feito. Em seguida, questiona se essas denúncias e cobranças que 

estão sendo feitas agora, serão feitas na próxima gestão, ou se a pessoa que cobra hoje estará calada. 

Logo após, direciona à fala ao vereador Davi dizendo que ele usa argumentos para o povo contra os 

parlamentares, cita que está junta da gestão cobrando, mas não usa a tribuna para explicar o tipo de 

cobrança utilizado por ela, e não precisa fazer publicações das cobranças para fazer politicagem e 

usar a tribuna para ofender as pessoas igual foi utilizado para ofender uma pessoa de 70 anos, o 

chamando de ladrão e chefe de quadrilha. Na oportunidade os vereadores Davi e Emanoel a 

responderam que foi comprovado que o mesmo roubou. Dando continuidade à sua fala, a vereadora 

agradece a oportunidade. Como o vereador Davi foi citado, este solicita o espaço. Diz que o prefeito 

está ensinando alguns vereadores a serem defensores do governo e não do povo, pois o papel do 

vereador não é apenas representante do povo, mas de juiz na casa legislativa. Mas nenhuma atitude 

ou fala da maioria dos vereadores é em prol da defesa do povo em relação aos roubos que acontecem 

no município ou se acha que um secretário com um salário de R$ 4.000,00 consegue fazer o que 

estão fazendo somente com este valor, o que acontece também é que tem vereadores achando que o 

prefeito está fazendo favores para o povo e não é, pois recebemos um bom salário para sermos 

representantes do povo e devemos cobrar e fiscalizar, e o prefeito também recebe para trabalhar pelo 

povo, então não achem que ele está prestando favor, relata o vereador Davi. Em seguida, direciona a 

fala ao vereador Raian e cita que até as licitações já vêm prontas pelos deputados, mas em outro 

momento será citado, na ocasião, explica suas falas anteriores relacionadas ao festival junino e 

agricultura. Conclui agradecendo pela oportunidade. O vereador Raian destaca que entende a 

discussão do vereador Davi e o agradece pela contribuição e no mais agradece pelo momento. O 

presidente concede a fala ao vereador Neném Tracuateua. Cumprimenta a todos e também usa seu 

tempo regimental para falar sobre a agricultura. Diz que no início de seu mandato conseguiu um 

trator novo para o município e hoje se encontra danificado. Sem mais, agradece a oportunidade e 

deseja um bom final de semana a todos. Como mais nada a ser tratado, o Senhor Presidente Francisco 

Emanoel Paiva declara encerrada a presente sessão, convidando os senhores Vereadores para a sessão 

a ser realizada em dia e hora regimentais marcadas. Tracuateua, em sete dias de junho de dois mil e 

vinte e quatro.  
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